
EQUITA ̀, PROGRESSIVITA ̀, INTERGENERAZIONALITA ̀:
L’IRPEF SECONDO CONFPROFESSIONI 

RIFORMA DELL’IMPOSTA SUL REDDITO DELLE PERSONE 
FISICHE E ALTRI ASPETTI DEL SISTEMA TRIBUTARIO 



LE POLITICHE ➢ RIEQUILIBRARE RAPPORTO TRA AF E CONTRIBUENTE: STATUTO DEL

CONTRIBUENTE A RANGO COSTITUZIONALE

➢ RIFORMARE LA GIUSTIZIA TRIBUTARIA: PROFESSIONISTI / PDC

➢ UTILIZZARE STRUMENTI DIGITALI PER RIDURRE ADEMPIMENTI FISCALI

➢ RICONDURRE FRAMMENTAZIONE NORMATIVA A SPECIFICI TESTI UNICI

➢ RAZIONALIZZARE IL CALENDARIO FISCALE PER SUPERARE LA “TRANSITORIETÀ

TEMPORALE” DEI RELATIVI TERMINI



➢ RIFORMA DEL MODELLO IRPEF

➢ MISURE A SOSTEGNO DELLE FAMIGLIE E DELL’ISTRUZIONE

➢ RIVISITAZIONE E RAZIONALIZZ. IMPOSIZIONE SUI REDDITI

“RESIDUALI”

➢ REVISIONE DELLE RITENUTE D’ACCONTO E DEL SISTEMA DEGLI

ACCONTI

➢ NUOVO CALENDARIO FISCALE

➢ IMPOSTE “OCCULTE” (ADDIZIONALI)

LA PROPOSTA



L’IRPEF: QUANTO PESA SU ENTRATE?

INCIDENZA IRPEF SU ENTRATE TRIBUTARIE ERARIALI (dati in milioni di euro)

IMPOSTE ANNO 2019 % IRPEF ANNO 2020 % IRPEF

IRPEF 191.614 187.436

TOTALE IMPOSTE DIRETTE 252.549 75,87% 252.572 74,21%

TOTALE ENTRATE TRIBUTARIE ERARIALI 471.979 40,60% 446.796 41,95%

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni su dati Ministero dell’Economia e delle Finanze



L’IRPEF: CHI PAGA?

RIPARTIZIONE IRPEF PER LE PRINCIPALI FONTI DI REDDITO

FONTI DI REDDITO
% REDDITO 

COMPLESSIVO
% IMPOSTA TOTALE

LAVORO DIPENDENTE 54,48% 54,19%

PENSIONE 30,20% 27,90%

LAVORO AUTONOMO 4,80% 6,34%

IMPRESA 3,73% 3,57%

PARTECIPAZIONE 4,03% 4,59%

CAPITALE 0,69% 1,17%

FABBRICATI 2,07% 2,24%

Fonte: Dipartimento delle Finanze del Ministero dell’Economia e delle Finanze



REDDITO COMPLESSIVO MEDIO E IMPOSTA MEDIA IN BASE AL REDDITO PREVALENTE

REDDITO PREVALENTE
REDDITO 

COMPLESSIVO 
MEDIO

IMPOSTA MEDIA

LAVORATORI  DIPENDENTI 22.273 4.237

PENSIONATI 19.384 3.362

IMPRENDITORI 26.605 4.896

LAVORATORI AUTONOMI 61.647 16.602

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni su dati del Dipartimento delle Finanze del
Ministero dell’Economia e delle Finanze

L’IRPEF: CHI PAGA?



IRPEF: PRINCIPALI 
PROBLEMATICHE

➢ IL VULNUS DELL’EQUITÀ

ORIZZONTALE

➢ ANDAMENTO IRREGOLARE ALIQUOTE

MARGINALI

➢ CURVA DELL’IRPEF ED EQUITÀ

VERTICALE



EQUITÀ 
ORIZZONTALE

PRELIEVO IRPEF – IMPOSTA NETTA

REDDITO
LAVORATORI 
DIPENDENTI

LAVORATORI 
AUTONOMI

10.000 0 1.310

16.000 1.001 2.862

24.000 3.522 5.198

40.000 10.977 11.190

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni



SCAGLIONI E ALIQUOTE NOMINALI

SCAGLIONI DIPENDENTI PENSIONATI AUTONOMI

DA ZERO A 15.000 EURO 23,00%

DA 15.000 A 28.000 EURO 27,00%

DA 28.000 A 55.000 EURO 38,00%

DA 55.000 A 75.000 EURO 41,00%

OLTRE 75.000 EURO 43,00%

SCAGLIONI E ALIQUOTE EFFETTIVE

SCAGLIONI EFFETTIVI DIPENDENTI PENSIONATI AUTONOMI

DA ZERO A 4.800 EURO

0,00%

0,00%

0,00%

DA 4.800 A 8.125 EURO

25,20%DA 8.125 A 12.505 EURO

31,33%

DA 12.505 A 15.000 EURO 27,51%

DA 15.000 A 28.000 EURO 31,51% 30,24% 29,20%

DA 28.000 A 35.000 EURO 45,05%

41,24% 40,20%DA 35.000 A 40.000 EURO 60,82%

DA 40.000 A 55.000 EURO 41,62%

DA 55.000 A 75.000 EURO 41,00% 41,00% 41,00%

OLTRE 75.000 EURO 43,00% 43,00% 43,00%

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni

ALIQUOTE
MARGINALI



CURVA ED EQUITÀ VERTICALE



1) A REDDITI UGUALI IMPOSTE UGUALI (EQUITÀ ORIZZONTALE)

2) PARITÀ DI TRATTAMENTO TRA TUTTI I REDDITI DA LAVORO

3) RIEQULIBRARE PROGRESSIVITÀ IMPOSIZIONE

4) RIDURRE IMPOSTE SU CLASSE MEDIA

5) SUPERARE LOGICA BONUS E INTERVENTI A PIOGGIA

6) DIRITTO DEDUZIONE SPESE PRODUZIONE REDDITO LAVORO (ANCHE DIP.)

7) EQUILIBRIO INTERGENERAZIONALE: AGEVOLAZIONE GIOVANI LAV./IMP.

8) SEMPLIFICAZIONE: DISBOSCAMENTO DETRAZIONI

ATTENZIONE AI SALDI DI FINANZA PUBBLICA!!!

CHE FARE?



1) RICONOSCIMENTO DELLA STESSA DETRAZIONE PER TUTTI I REDDITI

DA LAVORO E DI IMPRESA, SU UN VALORE DI 12MILA EURO (MILLE

EURO AL MESE)

2) SOPPRESSIONE DEL TRATTAMENTO INTEGRATIVO (COSIDDETTO

BONUS 100 EURO) E DELL’ULTERIORE DETRAZIONE PREVISTI A

FAVORE DEI TITOLARI DI REDDITI DA LAVORO DIPENDENTE

3) INTRODUZIONE DI UNA DEDUZIONE FORFETTARIA PARI AL 5% DEL

REDDITO DA LAVORO DIPENDENTE, CON UN TETTO DI 2MILA EURO, A

TITOLO DI “SPESE PER LA PRODUZIONE DEL REDDITO”

COSTO 5,6 MILIARDI

RIPRISTINO 
EQUITÀ 

ORIZZONTALE



1) RIDUZIONE DI TRE PUNTI DELL’ALIQUOTA 

DEL TERZO SCAGLIONE, PORTANDOLA 

DALL’ATTUALE 38% AL 35%

2) INSERIMENTO DI UN ULTERIORE 

SCAGLIONE (IL SESTO), CON ALIQUOTA 

DEL 45%, PER I REDDITI SUPERIORI A 

150MILA EURO. 

COSTO 2,3 MILIARDI

EQUITÀ VERTICALE/ 
ARMONIZZAZIONE 
PROGRESSIVITÀ



EFFETTI DELLA
PROPOSTA



EFFETTI DELLA
PROPOSTA



1) RECORD EUROPEO NEET 24,1% (EUROPA 13,4%)

2) DISOCCUPAZIONE GIOVANILE 29,7% (PEGGIO SOLO ES E GRE)

3) OCCUPAZIONE 20/29 ANNI 42,7%

4) DIVARIO OCCUPAZIONALE GIOVANI/ANZIANI -9,5% (ULTIMI IN UE)

5) DIVARIO REDDITO GIOVANI/ANZIANI 1985-2015 +25% (OCSE +13%)

GIOVANI



PROPOSTA: ELEVARE A 18MILA EURO (1.500 EURO AL

MESE) LA DETRAZIONE PER I REDDITI DA LAVORO E DI

IMPRESA SE PRODOTTI DA GIOVANI FINO A 35 ANNI DI

ETÀ

COSTO 2,5/3 MILIARDI

Tale soluzione potrebbe combinarsi con specifici e

mirati incentivi, di natura contributiva, all’assunzione

dei giovani, dando vita a un modello che minimizza il

cuneo fiscale sulle corrispondenti retribuzioni,

avvicinando il costo del lavoro al netto percepito.

GIOVANI



GIOVANI

IRPEF UNDER 35

REDDITO IMPOSTA NETTA ALIQUOTA MEDIA

10.000 0 0%

16.000 0 0%

24.000 2.311 9,63%

32.000 5.712 17,85%

40.000 9.433 23,58%

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni



1) ELIMINAZIONE DELLA DETRAZIONE FISCALE DEL 19% PER LE SPESE 

UNIVERSITARIE

2) SOPPRESSIONE DELLA DETRAZIONE FISCALE PER LE LOCAZIONI 

UNIVERSITARIE

3) IN CASO DI ISCRIZIONE A UN CORSO DI LAUREA, ESTENSIONE 

DELL’ASSEGNO UNICO (ORA LIMITATO A 21 ANNI, SALVO 

MODIFICHE) FINO AL RAGGIUNGIMENTO DELL’ETA ̀ PREVISTA 

PER IL CONSEGUIMENTO DELLA LAUREA MAGISTRALE

4) POTENZIAMENTO DELL’ASSEGNO UNICO DI 

BASE,CONSIDERANDO GLI STESSI SCAGLIONI ISEE, 

COLLEGANDOLO AL RENDIMENTO UNIVERSITARIO DEL FIGLIO

FAMIGLIA
E ISTRUZIONE



1) RENDITE FINANZIARIE (REVISIONE)

2) GIOCHI, SCOMMESSE, ECC.: IMPOSIZIONE 

PROPORZIONALE AL GRADO DI AZZARDO

3) INTRODUZIONE WEB TAX

4) REVISIONE IMPOSIZIONE IMMOBILI (CEDOLARI)

5) REVISIONE AGEVOLAZIONI AGRICOLTURA

REDDITI
RESIDUALI



RITENUTA D'ACCONTO SU REDDITI LAVORO AUTONOMO (ATTUALE)

COMPENSI 25.000 50.000 100.000 150.000

RITENUTA 20% 5.000 10.000 20.000 30.000

CASO 1 - COSTI 10% COMPENSI 2.500 5.000 10.000 15.000

IRPEF 4.030 13.200 31.870 51.220

CREDITO/DEBITO 970 -3.200 -11.870 -21.220

CASO 2 - COSTI 60% COMPENSI 15.000 30.000 60.000 90.000

IRPEF 1.310 4.030 11.190 19.270

CREDITO/DEBITO 3.690 5.970 8.810 10.730

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni

RITENUTA D'ACCONTO SU REDDITI LAVORO AUTONOMO (PROPOSTA)

COMPENSI 25.000 50.000 100.000 150.000

RITENUTA 10% 2.500 5.000 10.000 15.000

CASO 1 - COSTI 10% COMPENSI 2.500 5.000 10.000 15.000

IRPEF 4.030 13.200 31.870 51.220

CREDITO/DEBITO -1.530 -8.200 -21.870 -36.220

CASO 2 - COSTI 60% COMPENSI 15.000 30.000 60.000 90.000

IRPEF 1.310 4.030 11.190 19.270

CREDITO/DEBITO 1.190 970 -1.190 -4.270

Elaborazione Centro Studi Confprofessioni

RITENUTE E
ACCONTI



OBIETTIVO:

ANTICIPAZIONE DELLA SCADENZA DEL PAGAMENTO DEL

SALDO DELLE IMPOSTE DELL’ANNO PRECEDENTE

SCATURENTI DALLA DICHIARAZIONE DEI REDDITI E DEL

RELATIVO ACCONTO PER L’ANNO IN CORSO

PRESUPPOSTO:

DEFINIZIONE DI UN TERMINE ULTIMO E PERENTORIO,

FISSATO AL 31 DICEMBRE DI CIASCUN ANNO SOLARE, PER

PORRE IN ESSERE QUALSIASI INTEGRAZIONE O MODIFICA

ATTA A INCIDERE SULLE DICHIARAZIONI DEI REDDITI

DELL’ANNO IN SCADENZA A TALE DATA

CALENDARIO
FISCALE



PRINCIPALI VERSAMENTI SCADENZA ATTUALE SCADENZA PROPOSTA

VERSAMENTO IVA ANNUALE 16 MARZO 31 MARZO

VERSAMENTO SALDO E 1° ACCONTO IRPEF 30 GIUGNO 30 APRILE

VERSAMENTO SALDO E 1° ACCONTO IRAP PERSONE FISICHE E SOCIETÀ DI 
PERSONE

30 GIUGNO 30 APRILE

VERSAMENTO SALDO E 1° ACCONTO IRES 30 GIUGNO 16 MAGGIO

VERSAMENTO SALDO E 1° ACCONTO IRAP SOCIETÀ DI CAPITALI 30 GIUGNO 16 MAGGIO

VERSAMENTO 2° ACCONTO IRPEF 30 NOVEMBRE 30 SETTEMBRE

VERSAMENTO 2° ACCONTO IRES 30 NOVEMBRE 30 SETTEMBRE

VERSAMENTO 2° ACCONTO IRAP 30 NOVEMBRE 30 SETTEMBRE

PRINCIPALI ADEMPIMENTI SCADENZA ATTUALE SCADENZA PROPOSTA

INVIO CU 16 MARZO 16 MARZO

INVIO DICHIARAZIONE IVA 30 APRILE 30 SETTEMBRE

INVIO DICHIARAZIONE REDDITI PF/SP/SC 30 NOVEMBRE 31 OTTOBRE

INVIO DICHIARAZIONE IRAP 30 NOVEMBRE 31 OTTOBRE

INVIO MODELLO 770 31 OTTOBRE 31 OTTOBRE

CALENDARIO
FISCALE



ConfProfessioni – Viale Pasteur, 65 - 00144 Roma

Tel: 06/54220278 | info@confprofessioni.eu


